

PROPRIETARĂ: ASOCIAȚIUNEA „ASTRA” BRAȘOV
Apare de două ori pe săptămână prin îngrijirea
unui comitet de redacție.
Atelierele tipografiei „Astra” Tf. 1102.
Pagini 4-6-8 Lei 2.

STEAG RIDICAT LA
1838

GILBARITIU ȘI SFINTIT DE LUPTLE PURTATE SUB CUTELE LUI
DE ATAȚIA URMAȘI, ÎN FRUNTE CU MUREȘENII

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV
B-dul REGELE FERDINAND Nr. 12 Tf. 1513
Abonamentul anual lei 200. Autorități și Societăți lei 500.
Anunțuri și reclame după tarif.

Nr. 57

7 August 1941

Anul 104

Moștenirea lui Barițiu

de Ion Colan

Suntem legați de strămoși. Noi și urmașii mereu le vom fi numai datornici. Țară nouă, țară veche, sunt formule care indică mărimea datoriei față de trecut. Cu cât anumite generații consumă mai mult din moștenirea primită, fără a-i adăoga ceva, cu atât pentru urmașii acestora, dacă sunt conștiinți, datorita față de trecut se mărește; formula *Țară nouă* se impune dela sine. Iar dacă generațiile onorează polițele la scadențele lor, e bine și în *Țara veche*.

Astăzi, din pricina celor două decenii de *masă bogată*, de bucate alese, de îmbuibare păgână din creștineasca agoniseală a celorlalți, suntem doritori de *Țară nouă*.

O vom avea. Stă în vreacnicia noastră de-a o înnoi, cu singura condiție: să ne plătim, nu din „capete”, ci din capital. Și asta în toate domeniile de activitate.

Să luăm una din moșteniri, aceea a lui *Gheorghe Barițiu*.

Când a întemeiat el, acum 104 ani, foaia dela Brașov, i-a dat numele de „*Gazeta Transilvaniei*”. Subliniez, ca să nu se treacă cu vederea: a *Transilvaniei*. Ioan Eliade Rădulescu își intitulase *gazeta Curierul ROMÂNESC* (1828) iar *Gheorghe Asaki Albina ROMÂNESCĂ*. Accentul cădea pe *românesc, românească*. Intâmplător? Nu, ci demonstrativ. După un secol de vorbă grecească, — *subțire* — alintată în toate saloanele, ca să nu mai vorbim de limba administrației, dascălul avrigean *Gheorghe Lazăr* arată că și „pre limba proastă românească” se poate face știință. Continuatorii lui, în idee și sentiment, unul în Muntenia, altul în Moldova, insistă asupra caracterului românesc a tot ceea ce fac. Leagă prezentul de trecutul îndepărtat. Varlaam, Mitropolit al Moldovei, insistă și el: *Carte românească de învățătură* ...iar nu *carte de învățătură*. În tot secolul al XVII-lea atributul de *românesc* indică o anumită stare sufletească, o anumită conștiință națională.

Barițiu și-a intitulat *gazeta* a „*Transilvaniei*”. Dece nu „a Ardealului”? Explicația e simplă: În conștiința poporului dela noi, ARDEALUL nu reprezenta decât centrul și partea răsăriteană a ceea ce

Contribuție la restabilirea unui adevăr istoric

de I. Bozdog

În nr. 206 din 2 August a. c. „*Universul*” face o documentată și sobră punere la punct a unor afirmațiuni tendențioase ale articolului „*Misiunea europeană a Ungariei*”.

Cum aceste afirmațiuni au fost publicate în „*Europaiche Revue*” nu numai cu caracter de propagandă, ci și cu pretenție științifică, ne simțim obligați, pentru sfânta cauză a *adevărului*, să contribuim aci cu unele dovezi în plus, spre mai bună lămurire.

Aparența de seriozitate n'o dau afirmațiunilor aceluși articol, dovezile sau argumentele științifice noi, pe care le-ar aduce autorul, ci calitatea oficială ce o deține și care împrejurare ar putea fi de folos pe unii cetitori neinformați să pună temei pe aceste susțineri.

La 1846 a apărut o interesantă lucrare istorică în tipografia Colegiului Reformat din Aiud cu titlul: „*Cercetări asupra Cnezatelor ardeleni*”, totodată răspuns la Criticele lui Trausch și mai ales a lui Schuller pentru justificarea spuselor celor doi Vlădici Valahi din Ardeal! („*Vizsgálódás az Erdélyi Kenézségekről, egyszersmind az erdélyi két oláh püspök igazolásául felelet föleg Trausch és főkép Schuller cáfolataira*”).

Cartea e împărțită în trei capitole și examinează, în cap. I: Prioritatea Valahilor față de Sași în așa numitul Teritoriu săsesc, cap. II: Starea de drept a Valahilor înainte de stabilirea Germanilor și cap. III: Despre răpirea drepturilor Valahilor.

Aceste titluri vădesc chiar din primul moment pornirea autorului, respective autorilor, căci lucrarea este contribuția „mai multor patrioți” contra Germanilor din Ardeal și tendința întregii cărți este să asmuțe pe Români

contra Sașilor, iar pe aceștia contra Românilor, pentru ca astfel mai ușor să-și poată asigura stăpânirea asupra Ardealului Dovezile aduse și scoase cu multă migăleală din cele mai serioase izvoare istorice cunoscute până atunci, sunt deopotrivă de folositoare pentru a cunoaște mai temeinic cauza noastră, și de atunci, și de astăzi.

În „*Introducere*” se stabilește ca principiu axiomatic adevărul pe care îl vor demonstra: „Printr'un înalt Decret datat din 30 April 1820 s'a enunțat, că Valahii au existat în Ardeal înainte de imigrarea și stabilirea Sașilor pe pământul locuit de ei și că în baza dreptului Fundului Regal fiecare locuitor este egal îndreptățit”. (Natura Fundi Regii diversitatem iurium excludit).

La pag. 17 §. 3. vorbind de vechile așezări din jurul Sibiului spune: „Că Blachii și Bissenii, despre care face amintire Andrei II-lea în diploma sa din 1224, au existat în jurul Sibiului și în acel ținut unde au fost colonizați Sași, nu suferă nici o îndoială! dar, Regii Ungariei i-au înșiruit și pe ei — adevăca pe Valahi — între „*hospes*” ca pe unii ce erau *alienigeni* și nu unguri. Astfel Sf. Ștefan Decr. L. I. și Coloman Decr. L. I. cap. 80, și i-au deosebit pe aceștia în două părți: unii, care plăteau *Census pro terragio*, alții, care erau taxați și *pro libertate libris denariorum*”.

„Valahimea a fost întrebuințată în special pentru serviciul cetăților și întăriturilor dela margini, sub cnejii sau cnezatele lor deosebite, ca și Sașii sub proprii lor Graef-Comes”. (pg. 18).

Acești Valahi sunt așezați din vechime pe aceste locuri, ei sunt o semimînție geto-dacă, peste care s'a suprapus elementul roman: „Valahii nu sunt

de origine nici bulgară și nici romană, ci rămășițe romane. Pe aceștia i-au strămtorat nouile popoare de invazie: Pacinacii, între acei munți, care despart Ardealul de Valahia. În acest fel i-a găsit regele Sf. Ștefan, ca *popoare stabilite în patria lor și i-a pus paznici ai hotarelor și aceștia nu erau sub domnia individuală a nimănuu*.” Iar mai jos, sub mențiunea: pe timpul năvălirii Ungurilor Valahii trăiau sub conducerea Principilor lor naționali, continuă: „*Dupăce a fost învins Gelu, conducătorul Valahilor, aceștia, după moartea Domnului lor, din propria lor voință, dând mâna și-au ales lor — și conducător pe ducele amintit al Ungurilor*”. (Citatele le-au scos din Schulzer: *Geschichte Der Deutschen in Siebenbürgen* pg. 63. — *Vizsgálódás*: 18. § 4. 19-20 § 5 al. b).

Dar nu numai că Românii au fost autohtoni, ci ei și-au trimis roiturile lor peste munți și au întemeiat Principatele. „*În secolul XII un foarte mare număr de Valahi, împreună cu familiile lor au emigrat din ținutul Făgărașului, peste munții Bârsei, sub conducerea lui Negru (Vodă), deasemenea în secolul XIV, nobilul Valah Bogdan (Vodă) a ocupat Cumania cu Valahii*”. (*Geschichte der Ungarn*, Vol. I. pg. 325 și Benkö, Jozsef, Vol. I. pg. 478. — *Vizsgálódás*. pg. 20). Deci iată că Românii n'au putut fi o infiltrațiune între sec. XIII—XVIII în Ardeal, așa cum se insinuă acum din nou de către propagandiștii politici Unguri, ci după însăși mărturisirile documentelor ungurești, cea mai veche așezare în Ardeal, pe care au aflat-o organizată politiceste și năvălirile barbarilor, și ale Ungurilor.

Roiurile, trimise peste Carpați, după aceleași mărturisiri ungurești, fac dovadă că acest puternic element băștinaș este nu numai numeros și puternic, ci element capabil de a întemeia noi principate, ceea ce nu poate face o adunătură oarecare nici după multe veacuri.

Vom urmări apoi, cu altă ocazie, și argumentele d-lui Hómán Bálint, actualul ministru al Instrucțiunii Publice din Ungaria, care de-asemenea dovedește cu hărți vechimea elementului românesc în Ardeal și pe pământul vechii Dacii.

FOILETONUL

„GAZETEI TRANSILVANIEI”

Din carnetul unui pribeag

Prin Japonia, 1917

Iokohama — Tokio

de Anania Boldor

Viața familiară

Ca om de școală, ca profesor, mă interesa și mă ispătea nespuse de mult *viața familiară a japonezului și creșterea copiilor lor*.

Cea mai desăvârșită bunăînțelegere și armonie domnește în familia japoneză; cearta, gălăgia și cu atât mai puțin bătaia, aici nu sunt cunoscute. Femeia japoneză e blândă, supusă și devotată, până la sacrificiu, bărbatului

și copiilor ei. Inconjurată de copii numeroși, plini de cea mai curată iubire și adorație, și ei de mama lor, fără ca această dragostre maternă să le fie arătată prin alintări și răzgăeli, femeia japoneză e vecinic cu zâmbetul pe buze, e ocupată toată ziua cu treburile gospodăriei.

Devotamentul, supușenia și respectul ei față de bărbat, dau impresia că femeia japoneză e încă într'o stare de semi-sclăvie, ceea ce însă e mai mult

rezultatul moravurilor tradiției și a educației, ce li se dă în școală, familie și societate. Bărbatul e autoritar, însă îndatoritor și iubitor față de toată familia sa, cumpătat, muncitor și conștient de datorile ce are întru susținerea și îngrijirea alor săi. Certurile dintre soți și scenele de gelozie și mai ales bătăile, aici nu au loc; divorțurile cred că nu există în Japonia și chiar dacă se ivesc, acestea sunt extrem de rare.

În această atmosferă și tradiție, în aceste concepții și moravuri cresc copiii în familia japoneză.

La vârsta de 3 ani, copiii sunt primiți în grădinile de copii de care sunt în toate localitățile mai mari și îndeosebi la orașe.

Obligativitatea școlară începe la vârsta de 6 ani și durează până la al 14-lea an al etății. Japonia a introdus sistemul școlar american cu două cicluri pentru *școala primară*; cel inferior și cel superior cu câte 4 clase fiecare, dela 6—10 ani și dela 11—14 ani. Învățământul nu e gratuit.

CRONICA RAZBOIULUI

Războiul din Răsărit nu este purtat pentru cuceriri de teritorii, ci pentru stârpirea comunismului

...Undeva, într-o țară, al cărei popor de mult e hrănit numai cu nădejdi, un om, care se presupune a fi, prin natura funcțiunii sale, fruntaș între fruntașii țării, a inaugurat de curând un curs de istorie universală. Nu ne-ar fi interesat nici ceeace se predă, nici cine predă acele cursuri, dacă ele n'ar fi difuzate peste hotare. Înțelegem că un popor al cărui spirit s'a păstrat nealterat dealungul vremii, trebuie hrănit cu tot felul istorii, căci altfel și-ar crea nemulțumiri, care ar periclita „domnia”, mai ales atunci când „conducătorii” nu sunt de aceeași plămădă cu poporul în fruntea căruia, evenimente neașteptate i-au înscăunat. Am fi respectat chiar neadevărul, dacă el ar fi fost convențional; dar când el tinde să creeze o atmosferă falsă în cercurile mondiale, bătrâna „Gazeta Transilvaniei”, tocmai fiind a Transilvaniei, cum în termeni urbani se precizează într'un articol din pagina întâia, trebuie să dea replica.

Am vrea să fim înțeleși. Replica noastră nu intenționează restabilirea unui adevăr recunoscut de întreaga lume, ci previne pe „profesorii de istorie universală” ca nu cumva să comită greșala de a nu recunoaște războaiele dacoromane, cucerirea Daciei, existența imperiului roman până dincolo de Carpați și năvălirea barbarilor, mai ales năvălirea barbarilor... căci, sfidând aceste adevăruri istorice, s'ar da naștere la nemulțumiri asemănătoare celei a fostului președinte al Americii, Hoover, care a demisionat din fruntea unei Ligi revizioniste de peste ocean, pe motivul că nu mai vrea să susțină interesele unui popor care a săvârșit și săvârșește acte puțin „civilizatoare”.

S'au, poate, este mânia lui Dumnezeu care atunci când vrea să pedepsească pe cineva, nu-l bate cu băta. Până acum n'am făcut caz când un popor, cu o „civilizație seculară”, se mândrea cu muzica, cu portul nostru, cu obiceiurile noastre de „popor imigrat”, pentru că nu avea cu ce altceva, dar nu

înțelegem la ce ar servi strădania depusă pentru răsturnarea adevărurilor istorice, tăgăduindu-le chiar existența! Am putea noi, spre exemplu, tăgădui că Dunărea izvorește din Pădurea Neagră (Schwartzwald) și că se varsă în Marea Neagră prin trei guri? Nu! Apoi, în cazul acesta, nu pricepem la ce poate servi afirmațiile, că neamul nostru nu-și are izvorul ființei lui în războaiele dacoromane și că de atunci a trecut printre stâncile timpului până la noi. Nu poate fi întors cursul istoriei adevărate, așa precum nu se poate întoarce cursul apelor care de mii de ani și-au săpat albia după puterea valurilor lor...

Dar, o caracteristică a unei anumite politici internaționale este și aceea, că unele popoare se cred ceeace nu sunt și propagă ceeace nu se poate realiza.

Așa în Apus, ca și în Răsărit... Rusia, care de ani de zile se pregătește pentru a lovi civilizația europeană, luptă acum să se prezinte în fața opiniei publice mondiale ca victima unei agresiuni premeditate...

Nimeni, însă, nu poate accepta astfel de afirmațiuni și... nici chiar bolșevicii nu cred ceeace spun, pentru că ce rost au avut cele 165 de divizii sovietice, concentrate pe întregul front dela Marea Inghețată până la Marea Neagră, dacă nu o politică de agresivitate, bazată pe o ofensivă formidabilă, îndreptată împotriva tuturor statelor vecine dela Vest?

E bine să se reamintească mereu, că Rusia sovietică a ales România ca pe cea dintâi țară a cărei independență națională să-i fie răpită. Și ceeace a indicat această dorință bolșevică, au fost anumite pretexte, care ori când le-ar fi putut transforma în conflict. Așa s'a întâmplat anul trecut, când Basarabia și Bucovina au fost invadate de armatele bolșevice, și tot astfel s'a întâmplat și cu Finlanda, care a fost victima unei brutalități împotriva căreia chiar Anglia a luat, atunci, atitudine de protejutoare, atitudine transformată astăzi într'un atac armat.

urma vor aduce adevărata surpriză. Se va vedea apoi, după nimicirea forțelor care au rezistat pe linia Stalin, dacă bolșevicii vor mai putea să organizeze alte linii de apărare pe Volga și în Urali, linii care de altfel ar fi situate dincolo de formidabilul sistem industrial și militar bolșevic, format de linia Petersburg-Moscova-Harkov-Kiev. Despre noui linii de rezistență nu se vorbește decât prin presupuneri, care nu pot avea o justificare, dacă ne gândim că până la creierea de noui linii de rezistență armata bolșevică nu va mai exista. Despre un ajutor

englez ori american nu e nici o teamă, căci el va sosi cu destulă întârziere și deci nu va avea efectul scontat. Se poate însă ca acel ajutor, despre care se face atâta caz și alimentează speranțele bolșevice, să nu pornească de pe teritoriile celor două democrații occidentale și mai ales din America — de Anglia nu poate fi nici o teamă — pentru că d. Roosevelt nu va putea modifica cursul evenimentelor, care se vor termina cu reacțiunea firească a Japoniei față de Rusia, dușmanul declarat al cauzei naționale japoneze.

Consecințele ocupării de către americani a Vladivostokului.

În planul de încercuire a Japoniei este prevăzut și ocuparea Vladivostokului și a peninsulei Kamciatka, unde Statele Unite vor crea baze militare. De altfel America profită de slăbiciunea bolșevicilor, așa precum a profitat de slăbiciunea Englezilor, ocupând baze de o netăgăduită importanță strategică, chiar pentru statele care în credința că vor pune pe gânduri cercurile politice ale Axei, nu se gândesc la propria lor securitate. Nimeni nu poate tăgădui faptul, că ocuparea Vladivostokului de către forțele americane înseamnă o amenințare gravă a intereselor japoneze, care vor fi apărate cu toată dârzenia. Japonia va ști să prevină unele manevre, care ar aduce o schimbare a situației în Pacific.

Bolșevicii au incendiat un azil în care se găseau 200 copii

După ocuparea de către trupele germane a unui sat sovietic, acestea au făcut o sguđuitoare descoperire. Un detașament german a pătruns într'un parc în care se afla un azil de copii. Peste 200 de copii au fost găsiți fără nici o supraveghere și îngrijire, deoarece personalul însărcinat cu aceasta se refugiase pentru a putea scăpa de tirul artileriei sovietice, ce trăgea asupra regiunii. Toate geamurile azilului erau sparte. Numeroși copii erau grav răniți. Unul dintre ei, numai de 2 ani, avea o mare rană la cap și rătăcea prin imobil, scoțând țipete sfâșietoare. Soldații eliberatori au dat peste un tablou și mai impresionant atunci când au intrat în dormitoarele copiilor. Nu exista nici un pat;

copiii erau obligați să doarmă pe podea, într'o murdărie neînchipuită. În fața acestui spectacol, deși armatele germane se puteau aștepta la atacuri din partea bandelor de bolșevici, comandantul detașamentului german a luat măsuri pentru ajutorarea nenorocitelor ființe. Sătenii dintr'un sat vecin au fost obligați să se îngrijească de hrana și găzduirea copiilor, apoi detașamentul german și-a urmat drumul spre ținta finală. A doua zi armatele ce veneau în urmă au găsit azilul de copii și satul incendiate de bolșevici, astfel că toți copiii au pierit carbonizați. Iată un nou fapt în care se oglindește fărădelegile Kremlinului și sadismul armatelor roșii.

Canalul Stalin grav avariat

Numeroșii prizonieri bolșevici, capturați în decursul ultimelor zile pe frontul finlandez între lacurile Ladoga și Onega, au declarat că bombardamentele aeriene germane au avut un efect dezastruos asupra canalului Stalin, care a fost făcut impropriu navigației. Pentru refacearea lui peste 300.000 deținuți sovietici lucrează în mod febril. În regiunea lacului Onega autoritățile politice sovietice au ordonat înființarea urgentă a mai multor batalioane de miliție feminină. Batalioanele de femei ar avea misiunea de a duce războiul de „guerilă”, în scopul de a stânjeni înaintarea trupelor finlandeze în acea regiune, pentru ca în felul acesta infanteria sovietică să aibă timp să se retragă.

Sfârșitul se apropie

Din moment ce armatele sovietice au intrat în descompunere, iar numeroase puncte strategice sunt în mâinile Germanilor, sfârșitul nu poate întârzia, iar peste dărâmăturile Kremlinului se va ridica o viață nouă.

Mardare Mateescu

Trupele sovietice dela Smolensk au fost nimicite

În ultimele două săptămâni armatele germane și cele aliate au dat atac după atac, fără ca rezultatul lor să fie cunoscut decât după trecerea a numeroase zile. Faptul acesta a fost exploatat de propaganda dușmană în sensul că eșecul german este iminent și că în curând steagul roșu va fâlfâi victorios. Acestei propagande i s'a dat un răspuns categoric, prin nimicirea armatelor bolșevice încercuite la Sud și la Vest de Smolensk. În același timp au început, în apropiere de Kiev, lupte violente, recunoscute chiar de către Anglia. Atât la Berlin, cât și în capitala londoneză se recunoaște, că luptele actuale de pe frontul de Est sunt foarte serioase și că permanenta distrugere de material și de oameni va avea efecte dezastruoase pentru dușmanul din Răsărit. Natural, nu se poate afirma, că forțele sovietice au ajuns la o completă extenuare, dar se poate constata, că forțele rusești sunt destul de slăbite și că pierderile suferite până acum nu vor mai putea fi înlocuite. Cine își dă seama de imensitatea terenului rusesc și de raritatea localităților mari, trage concluzia firească: nu se urmărește numai ocuparea de teren și localități, ci distrugerea forțelor dușmane. Aceasta este tactica germană, care cu puține sacrificii de oameni și material asigură victoria deplină.

Bolșevicii au pierdut un milion de morți și un milion de prizonieri

În luptele ce s'au dat până acum, armata sovietică a pierdut pe câmpul de operațiuni un milion de morți și un milion de răniți. Armata sovietică merge deci spre dezastru. Astăzi, pe întreaga întindere a frontului, situația este caracterizată prin numeroase pungi create de manevrele germane, iar în interiorul acestor pungi sunt definitiv închise mari forțe sovietice. Ca și în războaiele de

până acum, purtate în Vest, tactica germană s'a dovedit a fi pe cât de simplă, pe atât de eficace. În loc să atace trupele încercuite, Germanii așteaptă până când aceste trupe încearcă o ieșire din strâmtoare. În felul acesta, strângând tot mai mult cercul în jurul celor încercuiți, Germanii le pricinuesc pierderi foarte grele, crușând propriile lor materiale, dar mai ales viețile omenești. Zilele ce vor

Dela Români din America

La Cleveland s'a constituit un comitet de fruntași Români, cu scopul de a aduna contribuții în bani pentru „Crucea Roșie” din România. Prima donație a fost făcută de bancherul James Suhău din satul Virginia, care s'a înscris cu 1000 dolari.

*

Ziarele românești din America anunță, că d-l Hoover, fostul preșe-

dinte al Statelor Unite, care acum un an acceptase patronajul Ligii Revizioniste Maghiare, și-a dat demisia din această calitate; d-l Hoover și-a motivat demisia printr'o lungă scrisoare, arătând d-lui Tibor Ekaradt, trimis special al Ligii Centrale, considerațiile care-l determină să nu mai sprijine în nici un fel organizația propagandistică creată în Statele Unite.

(Universul 5 Aug. 1941)

Redactor responsabil
ION COLAN